

# La Voz del Pueblo

SUSCRIPCIÓN

En Tarragona... 0'50 pa. al mes.  
Resto de España... 1'50 " trimestre  
Número suelto 10 céntimos.

Semanario Republicano Radical

REDACCION Y ADMINISTRACION: Rambla de San Juan, número 40.

## Asamblea del Partido Republicano Radical

### Los días 1 y 2 del próximo Julio afirmará su personalidad

**BASES que han de ser objeto de deliberación por la Asamblea de representantes del Partido Republicano Radical de la provincia de Tarragona:**

La Comisión nombrada para llevar á efecto la redacción de las Bases que han de discutir los representantes de los pueblos de esta provincia, ha convenido someter á la consideración de la Asamblea las siguientes:

1.ª Todos y cada uno de los pueblos de esta provincia y el organismo provincial formado por la voluntad libérrima de los mismos, ratifica la existencia y afirma la personalidad del Partido Republicano Radical español; declarando que, en absoluto, está esta provincia identificada con la organización general, con existencia independiente de toda otra fracción ó partido republicano; así como también de cualquier conglomerado ó conjunción formada por los partidos afines suyos; pero que guardará con esta conjunción ó con cualquiera de los partidos ó fracciones que la integran, aquellas relaciones de cordial amistad que los intereses de la causa republicana demanden y aquellas otras que las exigencias de los tiempos impongan tanto en el orden provincial como en el general ó nacional.

2.ª Afirmar la autonomía de cada municipio de la provincia, de una manera completa, absoluta, total, en todos los asuntos de peculiar y exclusiva atribución de los organismos primarios que los constituyen los municipios ó pueblos.

3.ª Conceder á los distritos electorales de la provincia facultad para nombrar autónomamente sus respectivos candidatos para las elecciones de Diputados provinciales, con la obligación de poner en conocimiento del organismo provincial del Partido Radical las resoluciones que dichos distritos tomen antes de darlas á la publicidad y de haber obtenido la aprobación de aquel superior organismo.

4.ª Establecer el Tesoro del organismo provincial para atender á los gastos de propaganda y demás que sean necesarios para la buena marcha del Partido y para la prosperidad de los sagrados intereses de la causa que defendemos.

5.ª Confirmar la oficialidad de la prensa del Partido, la existencia y fomento de la misma, con los medios ó recursos necesarios para su prosperidad, y determinar el órgano ú órganos actuales que han de llenar aquella misión.

6.ª Determinar la conveniencia y necesidad de relaciones de carácter político, jurídico y social entre todos los correligionarios de la provincia, prestándose mutuo apoyo con el auxilio eficaz y perseverante en todos los asuntos que las circunstancias demanden y exijan; creándose para ello un órgano adecuado en Tarragona, donde puedan acudir los que necesitan de los diversos servicios que la naturaleza de su constitución determinen.

7.ª Nombramiento de un Comité provincial, que sea la autoridad superior del Partido Republicano Radical en la provincia, con facultades para entender en los asuntos de carácter provincial, designación de candidatos para las elecciones de Diputados á Cortes y Senadores, coaliciones con los partidos afines, y demás que la naturaleza política de la provincia demande y exija.

8.ª Cualquiera otra proposición que los representantes sometan á la deliberación de la Asamblea.

### REGLAS

La Comisión nombrada para establecer las reglas porque ha de regirse en su constitución la Asamblea del Partido Republicano Radical de la provincia de Tarragona, ha formulado las siguientes:

1.ª Cada Comité municipal tendrá derecho á nombrar dos representantes, como miembros de la Asamblea.

2.ª Igualmente tendrá derecho á nombrar dos representantes cada uno de los periódicos republicanos radicales de la provincia, cuya publicación date por lo menos del corriente año.

3.ª Solamente tendrán derecho al nombramiento de dichos representantes ó delegados los periódicos que sean órgano del Comité Radical de la población donde vean la luz.

LA COMISION EJECUTIVA.

### Entre col y col...

«Leemos en el *Diario de Tarragona*:

«Con motivo del Congreso esperantista, el día 25 del corriente, á las nueve de la mañana, se cantará en la iglesia de San Francisco la misa de "Angelus", pronunciándose un sermón en esperanto.

Esa misa podrá cantarse por señoritas, habiéndose ofrecido ya las alumnas del Colegio de la Presentación, las Hijas de María y la sección del «Orfeo tarragonés», advirtiendo que cuantas quieran tomar parte pueden dar aviso á los Sres. Gols y Rdo. Almenara.»

Y ahora nosotros preguntamos, esperando la respuesta de quien puede darla: esa misa, en esperanto, es uno de los varios acuerdos tomados no hace muchos días, en esta ciudad, con motivo de la visita del Sr. Bremón, Presidente del próximo Congreso?

Este señor, en una carta que dirigió á la prensa de Tarragona, dijo que se marchaba muy satisfecho de los acuerdos tomados durante su corta estancia en esta ciudad. Luego, á los pocos días recibimos los periódicos locales una nota de dichos acuerdos, pero entre estos no figura lo de la misa en esperanto. ¿Es que se olvidaron de ponerlo? ¿Es que no se han atrevido?

En varios números de las próximas fiestas de Tarragona, hemos descubierto una morella clerical más ó menos disimulada, pero nosotros, como ya somos gatos viejos, no nos la tragamos, aunque nos la den con queso.

Mas, nunca habíamos pensado que los clericales también iban á meter su hocico en el próximo Congreso Esperantista para sacar, naturalmente, su correspondiente tajada.

¡Ah!, lagartos, lagartos...  
Es de esperar, sin embargo, que los esperantistas no clericales, se opondrán resteltemente, á que con su dinero se paguen los gastos de esa misa.

Porque, vamos á ver: ¿quién vá á pagarla?

Lo natural y correcto sería lo siguiente: ¡quién quiera misa, que se la pague!

Pero los clericales van notando que cada día disminuye la lana por la senillazón de que disminuyen los borregos y por eso, por todos los medios, solpadamente, suavemente, tratan de tranquilizar á los pacientes liberales. Es la neva táctica del jesuitismo moderno.

Mas es inútil cuanto hagan para ocultar sus intenciones: su cola es tan larga, que siempre ha de vérsese el rabo.

### Ejo te absolvo...

—¿Quién es?  
—Es D.ª Rita, señor Cura.  
—Que pase en seguida, y mientras esté hablando conmigo, no recibo á nadie. ¿entiendes?, absolutamente á nadie.  
—Síntese V., hija mía. ¿Qué le pasa? ¿arece V. enferma?  
—Ay! ¡Ojalá estuviera enferma y á

punto de morirme! Muerta quisiera estar para que no me atormentase más la memoria.

—Pero, ¿está usted loca? ¿A qué viene eso ahora? ¿No quedamos muy amigos la otra tarde y en que vendría usted á verme á menudo.  
—Sí, es verdad; pero, mosén Pedro, no puedo acallar la conciencia. ¡Qué terrible cosa es la concienzal! (Se oculta la cara con las manos y llora silenciosamente.)

—¡Vaya! tranquilícese V. ¿No le dije que no tenía nada que temer y que en mi mano estaba el perdón de su falta?

—Sí; pero me engañaba mi ignorancia y el deseo de recobrar la calma.

—¡Oh, si V. hubiera podido leer en mi corazón á la mañana siguiente de nuestra infamia! Al contemplar la cara sonriente y confiada de mi esposo, á quien adoro á pesar de todo, cuando me besó como siempre antes de irse á la oficina, me sentí inundada de un dolor y de una vergüenza tales, que milagro fué que no llegara á comprenderlo todo.

—Y no llevo más que seis meses de casada, y he podido engañarlo con V., con el que está encargado de guiarme, con el mejor amigo de mi marido! ¡Oh, esta es una villanía que no tiene nombre, una infamia que no tiene perdón! (Llora á lágrima viva.)

—Calma, mujer; mucha calma. Dios es infinitamente misericordioso y todo lo perdona por nuestro santo ministerio.

—Y para que vea V. que es así, trárdílese, que voy á darle la santa absolución, pues la veo completamente arrepentida de su pecado.

—¡Oh, sí, padre absuélvame, que mi dolor y mi castigo son bien grandes! (Se arrodilla.)

—...te absolvo in nomine Patris et Filii et Spiritus Sancti, Amen.

—Ahora levántese V., síntese y recupere la calma. Está V. en gracia de Dios y nada tiene que temer.

—Gracias, mosén Pedro; me siento reconfortada; pero tengo miedo á la noche: tengo unos sueños espantosos que han llegado á asustar á mi marido.

—Ay, si llegara á descubrir algo! Esta sería perdida.

—Es V. una niña. (La abraza y besa.)  
Cómo es la primera vez que se le parece á V. una montaña, cuando, en realidad, es sólo un grado de arena. Ya verás, hermosa mía, como eso pasará y lo encontrarás la cosa más natural del mundo. (Mutis.)

—¡Ay, padre! Pero ¿cree V. que Dios nos perdonará tantas faltas al sexto mandamiento?

—Ya lo creo! Dios es muy bueno, hija mía.

—Adios, mosén Pedro. Me voy, que mi esposo pronto saldrá de la oficina.

—Dios te guarde, hija mía, y no tardes en volver á verme. Escucha: antes de acostarte, toma siempre el café cargado de ron. Y, sobre todo, procura no hablar durmiendo, pues, eso sí, que no tendría remedio.

—Este es uno de los infinitos casos que sorprende el tr ayieso.  
P. BOTERO.

¡NOS DAN LA RAZÓN!

# LOS MUERTOS HABLAN

Nuestro criterio, nuestro punto de vista político se impone de manera absoluta, ante los asesinatos infames cometidos por los carlistas en San Feliu de Llobregat, ya que son nuestros adversarios mismos los que coinciden con nosotros.

*El Poble Catalá* dice que el partido carlista es un partido de asesinos y que con ellos no debe irse a ninguna parte. Hasta ahora no se dan cuenta de su error. Lo dicen cuando en todas ocasiones hemos puesto nuestra pluma y nuestra palabra al servicio de la causa republicana. Lo dicen cuando hemos sido los primeros en extremarnos de impaciencia al oír la palabra «revolución», porque estamos convencidos de que sin ella no puede haber república, ni patria, ni progreso dentro de nosotros.

Todos recordamos que, abusando de una fórmula nacionalista, la solidaridad catalana empujada por la *Lliga regionalista* formó bajo una sola bandera a todos los que aceptaran un principio de autonomía. Y entonces sucedió que los carlistas, que vivían una vida lánguida, refugiados en un cuartucho, sin ambientes y sin gente, aceptaron la Solidaridad porque les daba ocasión de exhibir su bandera manchada de tantos crímenes.

Vino aquel acto, imperecedero para los liberales catalanes: el abrazo de Salmerón con el Duque de Solferino, y entonces en los mitines hablaron juntos republicanos y carlistas.

En vano oponíamos desde nuestra trinchera la convicción republicana que se pisoteaba al ir del brazo de los carlistas. Y se nos contestaba proclamando nuestra ignorancia para comprender los magnos ideales. Se nos decía que no era por amor a la libertad, que combatíamos a los solidarios, sino por analfabetismo, pequeñez de alma, por aventureros, por farsantes... Y el antisolidario era perseguido como una bestia dañina, se le negaba trabajo en los talleres, se le despedía en las oficinas, se le señalaba a la pública sanción cuando leía periódicos como *El Progreso* por la calle.

Para nada han servido los mitines y los periódicos. Han sido necesarios cinco muertos para comprender y darnos la razón. Ahora resulta ser cierto de que el carlista es un partido de asesinos, como lo confiesa *La Campana de Gracia* al escribir, en un arranque sincero de amor a la Libertad, las siguientes líneas que traducimos:

«El partido carlista es un partido de neofa. Cree en la muerte, vive para la muerte y trabaja para la muerte; y como piensa que aunque lleva las manos manchadas de sangre podrá abrir las puertas del cielo; en él se agitan todas las crueldades religiosas de los viejos cristianos que inventaron la Inquisición, sintiendo la añoranza de las matanzas de alarbes y las degollaciones de judíos. Ha matado ahora en San Feliu, con delectaciones sádicas, como mató en los comienzos de su vida, como matará mientras haya un carlista sobre la tierra española.

«Orgón», en el «Tartufo» de Molière, grita: «Tant de fiel entre-t'il dans l'ame d'un dévot?» Lo de San Feliu, aquella caza de radicales indefensos, aquellas descargas lanzadas desde unos escondrijos, sin previa provocación,

sin la exacerbación justificadora de los choques políticos, entraña más que un alma llena de hiel, porque tiene toda la apariencia de un fasilamiento realizado friamente, sobre seguro, como si fuera el cumplimiento de una sentencia. Hasta habían visto por la mañana levantar a Dios en la misa, y sus puños habían golpeado sus pechos, llenos de contrición y sus labios habían rezado oraciones de amor. Igual, igual que cuando los cristianos llevaban la muerte a las juderías, igual que cuando Carlos IX y los de Guisa ordenaban la infamia infinita de la «Saint-Barthélémy»; igual que cuando el Papa bendecía la cabeza cortada del almirante Coligni; igual que cuando Felipe II ordenaba los autos de fe; igual que cuando los «chouans» cargaban los cañones con cabezas de jacobinos; igual que cuando Cabrera adquiría el nombre del Tigre del Maestrazgo; igual que cuando el cura de Santa Cruz lanzaba los prisioneros por la sima siniestra de Igúzquiza. Son los cosacos del cielo. Estiman a su dios, a su rey y a sus armas. Nada más. Todas las grandes palabras: Libertad, Derecho, Justicia, Progreso, Arte, que informan nuestra vida, que son las virtudes cardinales de los hombres nuevos, para ellos no tienen ningún valor gramatical. Su dios, su rey y sus armas. Y matan. Y cuando ya han matado, y escuchan las recriminaciones de todos, se vuelven de espaldas. Al otro día añadirán dolores a los dolores, muertos a los muertos. Ni el remordimiento ni la contrición han sido nunca virtudes carlistas.»

«Ciertamente, al escribir estas líneas, sentimos la pena del pecador que se confiesa. No eran nada los carlistas; y la Solidaridad los resucitó. Aquella Solidaridad que creíamos iba a resucitar a Cataluña, fué para el carlismo el «surte et ambula». E inventamos toda una teoría justificadora de aquella aproximación lamentable. Los carlistas dejaban de ser los bárbaros elementos de una política regresiva, porque reunidos a nosotros, aceptaban implícitamente los principios democráticos; la fuerza del sufragio; el espíritu civilista; las reivindicaciones catalanas, no como a derechos forales, sino como a derechos nacionalistas. Pero inútilmente pensaron que en el sepulcro de Cucala habían escrito los Derechos del Hombre. Cuando el 20 de Mayo, ya desfilaron a paso militar delante de los que no querían más que civiles prerrogativas. Los aplausos que saludaron aquella manifestación bélica han conducido a la tragedia del domingo. Desde el Paseo de San Juan a San Feliu hay un camino recto.

«Ya no queda nada de la Solidaridad; pero hay un partido catalán: la Lga Regionalista, que pacta con los carlistas y que en el drama actual ha hecho de encubridores. Pero la Liga debe pensar en aquella palabra famosa de Maura: «en las salpicaduras», de que habló cuando lo de Marruecos. Cuando la sangre corre, cae alguna gota sobre manos que se creen inculpables. Y por muchas protestas de neutralidad que hagan, la gente considera a estos embaucadores patrióticos como los cocodrilos de la paz de la ciudad.»

«*La Campana de Gracia*, que ha combatido fuerte y noblemente a los

radicales, deposita este artículo lleno de piedad para las víctimas, preñado de ira contra los homicidas, en la fosa de los mártires. Y quisiera que fuese una entrañable oración laica y un pasquín contra los carlistas, sonoro y agudo como un clarín que llamara a la gente a la guerra.»

En este llanto, reconociendo su error, que publicó *La Campana de Gracia*, queda declarada criminal por sus mismos partidarios la Solidaridad Catalana.

Hay que reconocer que, a no haber sido por la grandeza de Lerroux que se sacrificó con un puñado de amigos antes que ingresar en la Solidaridad y abrazarse con los carlistas, a estas horas ya no quedaría un republicano o liberal en Cataluña, porque los carlistas con sus artimañas y juegos se habrían hechos dueños de la región catalana.

Y para que no se apoderaran ha sido preciso que los que íbamos al amparo de las doctrinas sanas de Lerroux contra la Solidaridad, pasáramos como gente sin ideal, ignorantes, aventureros, farsantes y hasta enemigos del progreso y de la libertad...

Pero al fin y por un motivo doloroso, por el sacrificio de tres antisolidarios, asesinados ignominiosamente, ha merecido que se nos diera patente de liberales. *El Poble Catalá* escribe: «*Els radicals, que son sincerament republicans...*»

...Y esto lo dicen porque se lo han revelado tres muertos! Claro, siempre triunfa la verdad.

GABRIEL ARREGUI.

## ¡¡Imbéciles!!

Está visto, los clericales no saben cómo arreglárselas para demostrar hasta la evidencia que son unos tontos de capirote.

A raíz de la salvajada traicionera que cometieron sus compinches los *jaimistas* en San Feliu de Llobregat andan por ahí más contentos que chiquillo con zapatos nuevos y se han envanecido de tal modo, que son muy capaces de celebrar la mar de *aplechs* hasta que consigan fastidiar a las mismas imágenes que, expuestas en pseudas «ermitas», contemplan extasiadas el entusiasmo de unos cuantos acémilas malvados y fanáticos que optan por implantar en nuestra Patria un régimen asqueroso y repugnante, cuya historia se halla bañada en sangre, cuyas páginas constituyen un bochorno, cuyas letras simulan un pasado que debería avergonzarles si tuvieran, cual los seres irracionales, corazón, vergüenza y dignidad.

Nada conseguiréis con vuestros *aplechs* cursis y provocadores; afortunadamente en nuestra provincia estáis pasando por el mayor de los ridículos; de sobras sabéis que merecéis la más dura execración de las gentes nobles y honradas, jamás lograréis borrar el estigma que mancha vuestra historia llena de crímenes y traiciones, inmoralidades y deshonoras.

Constituye una vergüenza que en pleno siglo XX osen levantar la cabeza quienes en distintas ocasiones regaron nuestro suelo patrio con sangre de valientes liberales, que salieron en defensa del progreso y libertad de nuestra desgraciada España tan corrompida y vilipendiada en nombre de un «Dios, de una Patria y de un Rey» escudo predilecto de los canallas que traidoramente arremeten a los liberales y escarnecen la libertad de conciencia, porque nunca han sabido el valor que se necesita para conquistar el triunfo de sus doctrinas de una manera noble y honrada.

Sois unos cobardes, porque fusilas-

teis a los prisioneros de la columna Nouvilles; sois unos miserables, porque matasteis en Alforja a los soldados de la libertad; sois unos canallas porque agredisteis a Rafael Ullé por la espalda; sois unos traidores porque en San Feliu fisilasteis a traición a los radicales barceloneses. En fin sois la escoria de todas las calamidades de nuestro siglo.

No celebréis más «Aplechs» si aun os queda un algo de vergüenza y prestaréis un gran servicio a la Humanidad que os detesta y os odia.

JOSÉ BIARNÉS.

## Sinceridad política

¿Hay partido alguno político que pueda equipararse al nuestro en sinceridad doctrinal?

Sin que esto sea negar en absoluto esta cualidad en los demás campos republicanos, lo que pretendo es demostrar que en el nuestro existe el *sumum* de la misma.

Nosotros nos titulamos primero *republicanos*, porque todo nuestro celo, nuestro afán, nuestras energías, los consagramos a esta noble aspiración del pueblo español.

Bajo este punto de vista primordial, estamos al lado de todas las fracciones republicanas; a ellas juntaremos nuestro esfuerzo noble y desinteresadamente cuando llegue el supremo momento de derribar algo que está en la conciencia de todos; como tampoco les regatearemos nuestro concurso entusiasta siempre que se trate de actos o problemas que atañan al mejoramiento de las clases postergadas de la sociedad, ó de combatir las procacidades de nuestros comunes enemigos, los carca-reaccionarios.

Ami estan las repetidas manifestaciones de nuestro ilustre Jefe para corroborar cuanto acabo de expresar.

De modo que quede bien sentado que somos *republicanos* antes que todo.

Pero nosotros, como *radicales*, tenemos un credo, un programa, un ideal, que nos proponemos llevar a la práctica cuando lleguemos a dirigir la gobernación del estado.

Esto es lógico y nadie tiene derecho a censurarlo.

Proclamada la república por el esfuerzo común de todos los republicanos de corazón, ésta revestirá la forma que las circunstancias permitan. Y así como los elementos de la derecha republicana la querrán *moderada* y los federales trabajarán para que sea *federal*, justo es también reconocer a los radicales el derecho de encaminar todos sus esfuerzos a convertirla en *radical*.

Y bajo este otro punto de vista, nuestro partido va solo, aislado, sin componendas ni arreglos con sus afines, porque se cree con la fuerza y convicción necesarias para reintegrar a las clases modestas y desvalidas en el puesto social que indebidamente le usurparon los poderosos.

Nuestro programa, que actualmente se está publicando a profusión por todos los órganos del partido, es la prueba más palpable de este aserto, y no cejaremos hasta conseguir noblemente el ideal que se propuso nuestro Caudillo al recoger del arroyo solidario la bandera de la República Española.

Miradla hoy triunfante de los carlistas, catalanistas y falsos republicanos, que constituyeron en no lejano día la *flamante* Solidaridad catalana, mientras el reloj del tiempo va marcando año tras año, día tras día y segundo tras segundo, el corto lapso que aun nos separa de la anhelada revolución.

LIBERIO.

## Un cura en el banquillo

En el semanario radical *Almería Nueva*, leemos lo siguiente:

«En la sección segunda de esta Audiencia se celebrará mañana, sábado, la vista de la causa instruida por el Juzgado de Purchena, contra el presbítero de Taberna don José López Picazos y dos mujeres, á quienes se acusa del delito de abandono de un menor.»

«El hecho ocurrió en la siguiente forma, según la calificación fiscal:

«En la madrugada del día 21 de Junio de 1910, doña Manuela Martínez, de Cantoria, encontró abandonado en la puerta del Ayuntamiento de Fines, un niño recién nacido, que en la misma noche había dado á luz en la villa de Cantoria, y en casa de Manuela Picazos Fernández, Encarnación Molinas Morcillo, que se hallaba al servicio del presbítero de Taberna don José López Picazos, quien, después de haber asistido y presenciado el parto de la Morcillo, y sufragado los gastos, ordenó, de acuerdo con la parturienta, el abandono que llevó á cabo mediante la cantidad de 20 pesetas, la tía carnal del procesado y dueña de la casa en que tuvo lugar el alumbramiento. Manuela Picazos Fernández.

«De este hecho son responsables en concepto de autores, los procesados don José López Picazos, Encarnación Molina y Manuela Picazos Fernández.

«El fiscal solicita la pena de cuatro meses y un día de arresto para Manuela Picazos Fernández, y la de dos meses y un día de arresto para el presbítero y para la Encarnación Molina Morcillo.

«La defensa del padre está confiada al letrado don Enrique Mateos, y las demás, ó sean las de las mujeres acusadas, se hallan encargadas á don Manuel García del Pino. Ambos solicitan las absoluciones de sus respectivos patrocinados.

«El juicio será público.»

## Sueltos locales

Ha dado su anunciada conferencia D. Pedro Corominas desarrollando el tema del que nuestros lectores tienen conocimiento. La conferencia tuvo lugar en el salón del Centro Federal con asistencia de unos cuantos federales, algunos de la Agrupación Socialista, muchos Catalanistas, bastantes carlistas y una nutrida comisión de nuestro Centro Radical oportunamente invitados al acto.

Tal vez por algunos maliciosos sea comentada la frase *algunos federales*, si se tiene en cuenta que el conferenciante dirigió la palabra al público en el propio local de los federales. Para que esto no suceda y á fin de informar á nuestros lectores todo lo mas aproximado á la verdad, que nos sea posible, les diremos que este fenómeno tiene su natural explicación.

Conste ante todo, que para no incurrir en pecados que censuramos, hemos procurado tomar buenos informes de autorizados federales que jamás podrán hacer traición á sus ideas saturadas de las sanas doctrinas de Pi y Margall; estos federales nos han dicho: «No asistimos á la conferencia, mientras no se descifre la incógnita de nuestro pretendido ingreso en esa inmoral amalgama de republicanos de legítima filiación federal con el catalanismo de tendencias separatistas y el nacionalismo que las demuestra envueltas en un ligero barniz de republicanismo, sin decirnos claramente que significa la nación catalana ante la nación española.»

Y como quiera, que la tendencia de algunos que detentan la dirección de las fuerzas federales en Tarragona, es la de llevar á cabo el contubernio con toda la inmoralidad política de los elementos catalanistas, por eso han preparado esta conferencia Corominésca y algunas otras en proyecto que obtendrán el mismo resultado.»

Después de lo manifestado por los mismos federales, ya queda explicado su retraimiento á la par que justificadas sus prevenciones, de todo lo cual nos alegramos por muchos conceptos, siendo el principal de todos el deslinde de campos dentro del republicanismo tarragonense, que pone á un lado los verdaderos republicanos sean federales, radicales, unionistas ó de cualquier fracción, siempre que sean republicanos, y á otro lado los falsos republicanos patrocinadores de Solidaridades con abrazos al Duque de Solferino que tienen su continuación en populares con abrazos al canónigo Balcells, prestandoles calor para que organicen sus reuniones y asesinen republicanos.

La conferencia de D. Pedro Corominas, dicho sea en honor á la verdad, ha merecido bastantes aplausos de los republicanos y socialistas cuando recordaba sus tiempos de anticlerical, sucediendo todo lo contrario cuando nos hablaba de nación catalana sin definirnos el nacionalismo.

Muchos de nuestros correligionarios tomaron buena nota de sus frases humanitarias: *Queremos una república que no sea cimentada sobre los cadáveres de los reyes.*

También mostró su enemiga contra los pícaros incendios prólogos de futuras revoluciones, que algunos concurrentes le aplaudieron calurosamente; jeran propietarios!

En general estuvo muy bien el genial D. Pedro Corominas, que tuvo frases para todos los gustos y tendencias; basta decir que lo aplaudieron los catalanistas, carlistas, socialistas todos los federales asistentes, y nuestros mismos radicales, sin que podamos asegurar á

nuestros lectores quienes tenían mas motivos para exteriorizar sus entusiasmos.

A los organizadores de la conferencia que han tenido la atención de invitarnos al acto, le damos las mas expresivas gracias.

Hemos recibido por el interior un trabajo para nuestro semanario que publicaríamos con gusto, siempre y cuando supiéramos quien era el autor.

Rogamos á todos los que deseen colaborar con nosotros, que si no quieren estampar su firma en el semanario, que por lo menos la estampen en alguna parte, para que sepamos de que fuente nos surtimos de agua.

Y si esto les parece mucho, dense cuando menos un paseito por esta redacción y cambiaremos impresiones.

## ¿Que pasa?

Llegan hasta nosotros rumores alarmantes respecto á las tan decantadas fiestas del Centenario de la independencia.

Por el buen nombre de Tarragona, es necesario que los señores populares no pongan al municipio en el más afrentoso de los ridículos, después de tanto bombo y platillos.

Las fiestas ya sabe el pueblo que no serán tales fiestas, para las clases pobres, puesto que todo lo bueno costará muchas pesetas y estas están por las nubes, pero así y todo no vendría mal que estuvieran concurridas.

Hemos recibido un folleto titulado «El Catastro Parcelario», debido á la pluma de D. Amador Villar. En una de nuestras próximas ediciones haremos una reseña de lo mucho que contiene y vale el expresado folleto.

## Suscripción á beneficio de Posa

Cuota única: 5 céntimos.

Alfolso Fabregat, Emilio Sanabras, Teresa Natalia, Remedio Sanabras, Antonia Sanabras, Serafín Sanabras, Cirilo Amorós, Consuelo Cabré, José Amorós, Mercedes Amorós, José Seoane, Aurea Velasco, Dolores Seoane, Aurea Seoane, Pablo Roussel, Carmen Garrido, Dos estudiantes Radicales, Dos señoritas Radicales, Luis Muñoz, Encarnación Berenguer, Rosa Muñoz, Petra Muñoz, Paco Muñoz, José Argenté, T. A., J. M., Agustín Salvat, Julio Sans, Ramón Sans, Pedro Sans, Alfonso C., María C., Mariano Masvidal, El 22 de Junio, El 13 de Octubre, Un federal, Marcelino Uriarte, A. G., Un Radical, Un Socialista, Isidoro Navarro, Clemente Pujalrás, Clemente P., Arturo Costa, José Mas, Salvador Reverter, Dos señoritas Radicales, Luis Simó, Adela Simó, J. M.ª Verderol, Dolores Farriol, Josefa M., L. G., Raquel P., J. Dardemne, Elena N., S. Castañer, R. Huguet, Josefa Cañellas, Tomás Huguet, Josefa Huguet, Antonia Huguet, Pedro Valls, Magdalena Barcón, Manuel Ortí, Manuel Ferrando, Juan F., Pedro Ferré, José F., M. V., M. F., Blas Batlle, Magdalena Magriñá, Amparo Batllé, José Bargalló, María Bargalló, Rosa Bargalló, José Bargalló, Antonio Muntanet, José Llauredó, Ricardo Llauredó, P. C., F. M., R. R., Alberto Solé, José Bordas, Gregorio Recasens, Antonio Morenete, Fernando Oliva, Pedro Luis, Justino Villafraña, Juan Vidal, E. T. O., Francisco Iborra, Alfonso Cortés, Andrés Roca, J. R., A. J., Un Radical, T. J., P. M. Olivella, P. Olivella, A. Olivella, R. Olivella, A. Bartroli, F. Sanabras, J.

Turrell, Manuel Turrell, María Sanabras, Antón Torres Costa, Antón Torres Tarragó, Fco. Hernández, Miguel Hernández, Angel Margalef, Antonia Ortoneda, Juan Ortoneda, M. B., T. C., Manuel Andreu Aixelá, Cinta Castells, Manuel Andreu Castells, Isabel Andreu Castells, Enriqueta Andreu Castells, Sebastián Teixell, José Dalmau, Antonia Dalmau, Teresa Dalmau, José Balaguer, Juan Olivé, Teresa Grau, Ramón Grau, G. G., M. M., P. P., Marcelino Ibáñez, J. P., Manuel Javierre, Fco. Val, Miguel Rausa, José Rausa, Pedro Malfey, Fco. Zapata, Domingo Llavería, Jaime Ninelis, Ventura Romeu, G. B., A. M., Antonio Verderol, Benito Sanjorge, Alfonso Sanjorge, María Sanjorge, Carmen Sanjorge, José Sanjorge, José Verderol, José Balart, José Balart, (hijo), José Sauné, María Sauné, Onofre Martí, Alejandro Martí, Eugenio Cholvi, Manuel Biosca, Antonio Fortis, Isidro Cabré, Andrés Vilas, Josefa Isábal, José Alegret, Mariano Alegret, Anselmo Maseras, Ricardo Marín, Francisco Oriol Saró, Teresa Gavaldá, Francisco Oriol Gavaldá, Pedro Gras, Francisco Castro, C. Castro, J. Rasal, C. Castro, (hijo), Fco. Centellas, F. Lacasa, J. Iglesias, J. Rasal, (hijo), R. Mateu, B. Mateu, A. Mateu, M. Navarro, Salvador Poblet, Hermanas Purió, R. Martorell, José Cortada, Uno que odia á Maura, Un Radical, Un revolucionario, Viva Posa!, Viva Ferrer!, Ramón Martí, María Solé, Juan Martí, María Martí, José A., Clara Piferrer, Ramón Borrás, José Roca, Un anticlerical, Un antimaurista, Un anticlericalista, Pedro Blanco, Eusebio García, Un Radical, Un antimaurista, Un revolucionario, Fco. Navarro, Fco. Figueras, Ricardo Mateu, Isidro Mora, María Escuté Masdeu, Adolfo Mora, María Mora Escuté, Alejandro Mora Escuté, Andreu Mora Escuté, Ricardo Mora Escuté, Joaquina Mora Escuté, Francisca Masdeu, José Sarobé, Francisco Rausa, Juana Sebastián, María Rausa, Palmira Rausa, Domingo Pinet, Rosário de Pinet, María Pinet, Josefa Pinet, Anita Pinet, José M.ª Pinet, Concepción Pinet, Josefina Pinet, Juan Bonifás, Juanito Bonifás y Ramona Gosalde.

Total pesetas 12'25.

## La guerra

Resuena de la guerra el estallido producto de nefandas ambiciones, y entre el fiero rugir de los cañones va un estruendo de gritos doloridos.

El combate se entabla enfurecido, y al tuchar cual indómitos leones, la flotante bandera hecha girones se desprende del mástil carcomido.

Cesa el luchar, los cuerpos mutilados, de sangre tienen la parduzca tierra, y en cruel martirio los heridos gimen.

Mientras tanto los más afortunados, alabanzas entonan á la guerra, matadero feroz, bárbaro crimen.

IMPRESA DE LA VOZ DEL PUEBLO

FABRICA DE CHOCOLATES

— DE —

MANUEL ORTÍ

Clases superiores de 1'00; 1'25; 1'50 y 2'00 pesetas los 400 gramos.

Plaza Pallol, núm. 5 y plaza San Juan, núm. 14

TARRAGONA

## Para las familias

La suscripción á favor de las familias de los asesinados en San Feliu por las hordas jaimistas, ha dado el siguiente resultado hasta la fecha:

Suma anterior, 29'50 ptas.

José Balart (Canonja), 0'50 ptas.  
 José Sauné (Vilaseca), 2'00.  
 Pablo Salesas (Secuita), 0'50.  
 Gaspar Bravo, 0'10.  
 José Dalmau, 0'50.  
 José Alegret, 0'50.  
 Francisco Oviol, 0'50.  
 Juan Ferré, 1'00.  
 Gaspar Gregorio, 0'50.  
 José Perez Mendez, 0'25.  
 Andrés Vila, 0'50.  
 Tomás Serrano, 1'00.  
 Eduardo Oliva, 2'00.  
 José Aguilar, 0'50.  
 Arturo Costa, 0'50.  
 Antonio Guardiola, 0'50.  
 Un republicano, 0'50.

Suma, 41'35 ptas.

(Continúa abierta la suscripción.)

## Muy importante

Interesamos de todos los Comités y organismos del Partido Radical de fuera de esta ciudad, nos remitan á la mayor brevedad su constitución y funcionamiento, debidamente expresado con nombres y apellidos de los que los componen.

Dichos datos han de servir para la próxima Asamblea que el Partido Radical celebrará muy en breve.

# RELOJERIA DE DOMINGO PINET

Relojes y cadenas última novedad  
Se hacen toda clase de composturas  
Rambla de San Juan, 39. - TARRAGONA

## FABRICA DE BRAGUEROS Y DE APARATOS ORTOPÉDICOS

HERNIADOS (Trencats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos. Cuesta colocar un bragero, pero muchísimo cuesta construirlo, pues antes que colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación. No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias. El BRAGUERO-ARTICULAR-REGULADOR sistema MONTSERRAT, es el más práctico y moderno para la retención y curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean. Grandes existencias en BRAGUEROS DE GOMA para la radical curación de las hernias congénitas é de la infancia y todo lo concerniente a Cirugía y Ortopedia.

Especialidad en la construcción de Fajas Ventrales

Casa MONTSERRAT, Unión, 34. - TARRAGONA

## SALÓN DE BARBERÍA

## RAMÓN ARASA

42, RAMBLA DE SAN JUAN, 42

Montado á la altura de las más perfeccionadas en su clase, está provista de un moderno aparato de desinfección á la formolina.

TARRAGONA

## TROPHOGENO FONT

(Medicamento alimento)

Regulador de la nutrición general; estimula el apetito; favorece la función digestiva; aumenta y modifica la asimilación; eleva el tono orgánico.

INDICACIONES Inapetencia, anemia, digestiones penosas, agotamiento físico é intelectual, neurastenia, etc.

Se vende en todas las FARMACIAS

Depósito: En la del Autor, Farmacia del Centro

MANUEL FONT

## ACADEMIA

Francés, Teneduría de Libros, Cálculos Mercantiles, Reforma de Letra, Solfeo y Piano

Clases diarias y nocturnas por Profesores con títulos académicos

Centro Republicano Radical, Rambla San Juan, 40

## El Ciclismo Ciclos OMIS



Gran Taller de montaje y reparaciones de Ciclos y Motociclos dirigido por los mecánicos

Luis Simó y Francisco Balasch

Ex-operarios de la CASA SANROMA

UNIVERSIDAD, 10. - BARCELONA

REPRESENTANTES: En Tarragona, Domingo Pinet, Rambla San Juan, 39 (Relojería); y en Ulldecona, José Alfaro (Ferretería)

## SOMBRERERÍA Y GORRISTERÍA

## JUAN FERRÉ

Sombreros del País y Extranjeros

Grandes Novedades en Gorras

Tarragona.-Calle de la Unión, 38.-Tarragona

## LA JOYA DEL CENTRO

## JOSÉ RIOLA

Rambla de Castelar, 22.-Tarragona

Gran Establecimiento de vinos y licores

Aceites puros de oliva

SE SIRVE A DOMICILIO

## RÓTULOS ESMALTADOS SOBRE HIERRO



NÚMEROS de casas. - RÓTULOS de calles. - PLACAS para puertas. - NUMERACIONES para Teatros, Casinos, Fondas, etc., etc. - PLACAS para Compañías de Seguros, Oficinas, Agencias, Cajas, etc., etc. - ETIQUETAS para Farmacias y Droguerías. - RÓTULOS para muestras de Comercio. - LÁPIDAS para nichos. - LETRAS sueltas. - Productos de la Fábrica de José Candial, Democracia, 41, Zaragoza.

REPRESENTANTE: P. Olivella Ricomá, Rambla de San Juan, número 40

TARRAGONA

Establecimiento en Tarragona: 17 Conde Rius 17



## Máquinas Singer y Wheeler & Wilson

PARA COSER

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á Ptas. 2'50 semanales. - Pidase catálogo ilustrado que se dá gratis MAQUINAS PARA TODA INDUSTRIA EN QUE SE EMPLEE LA COSTURA. - Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto, vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España.



Establecimientos en la provincia:

REUS: Calle de Monterols, 40  
TORTOSA: Plaza Catedral, 2  
VALLS: Baldrich, 14.